



优环境 强政策 育主体

# 渠县真招实策推动民营经济前行

8月29日,渠县工业园区的四川锦诚电子有限公司组装车间内,机器轰鸣,工人们借助自动化设备忙着给平板按键排线、壳料辅料组装。这个今年5月投产的车间,不仅有效提升了产能,更推动企业从单一CNC代加工,拓展为涵盖冲压、清洗、阳极氧化、组裝的完整工艺链。

“从筹备到投产仅用了5个月,县经开区在厂房协调、电力保障、用工招聘等方面给了我们精准帮助。”该公司组裝部经理罗兴富介绍,新车间智能化程度达70%左右,一条生产线一天可组裝结构件6000件。

当前,民营经济已成为渠县经济社会发展的重要支撑。9月1日,记者从渠县市场监督管理局民营经济服务中心了解到,截至8月底,全县经营主体共50162户,其中民营经营主体48930户,占比97.54%;今年上半年,全县民营经济增加值129.53亿元,居全市第3位,增速5.6%,居全市第3位。

如何推动民营经济稳步前行,持续向好健康发展?近年来,渠县推出了一系列真招实策。

## 优化营商环境 为企业保驾护航

“小心点儿搬……”当天,记者在组装车间看到,一边是繁忙的生产场景,另一边的螺母加工区,罗兴富正指导一批新设备进行安装调试。

“由于订单量增加,我们不得不同步扩充人员和设备。这段时间,县经开区工作人员多次来走访,帮我们解决用工难题。经协商,预计下周县职业学校会有一批学生前来实践,一定程度能缓解我们当前的用工压力。”罗兴富说。

这样的帮扶在渠县并非个例。今年6月,县经开区主动对接供电公司,帮助四川兴宏泰制衣有限公司9号厂房高效完成配电设备安装调试及通电,及时解决职工宿舍用电问题,为200余名工人倒班作业提供了保障。

近年来,渠县持续深化经开区扩权放权改革,推动行政许可事项由40项增至50项以上,综合执法权限实现从0到30项的突破;深入开展极速审批模式,压环节减材料,行政审批效率提升50%以上;积极推行“清单化、专班制”项目服务模式,按项目定制服务清单,组建服务专班,推动项目进度提速20%;依托经开区政务服务大厅,打造全生命周期服务体系,建立精良帮办队伍,明确帮办服务事项清单,实现企业办事“零跑



四川可图雅实业股份有限公司生产车间。

腿”。

优化政务服务是渠县改善提升营商环境的着力点之一,在保护企业合法权益、营造公平竞争的市场环境和良法善治的法治环境方面,渠县同样不遗余力。

在法治环境建设方面,渠县建成“宕渠法治园区”,整合涉法资源,推动经开区构建起“一庭两中心四站四室”运行架构,并统筹全县社会律师和公职律师资源,为园区企业提供免费法律咨询服务。

同时,渠县创新设立营商环境观察员、体验员、护航员及监测站,通过“全程跟进+事后问效”“驻点监督+多方联动”相结合的方式,及时发现并整改问题,多维度为企业发展保驾护航。

## 做好政策支持 让企业轻装前行

8月30日,四川可图雅实业股份有限公司生产车间内,一批批造型精美的玩偶陆续走下生产线,经严格检验后将远销欧美市场。

“前段时间受国际贸易环境影响,企业缺流动资金,多亏县经开区帮助顺利融资,解了燃眉之急。现在外贸市场逐步回暖,我们才能开足马力赶制万圣节、圣诞节的订单。”该公司行政主管肖璐感慨道。

企业发展离不开政策护航。近年来,渠县聚焦民营企业发展需求,出台了《渠县促进民营经济高质量发展的实施意见》,紧密围绕《四川省人民政府办公厅印发〈关于推动经济持续回升向好的若干政策措施〉的通知》《达州市人民政府办公室关于印发达州市提升民营企业发展质量十三条措施的通知》等上级政策文件,持续深化政策落地,以硬核举措为企业减负赋能。

针对企业融资难、融资慢问题,渠县创新开设“金融超市”,提供政策宣传、业务咨询、贷款办理、银企互动等“一站式”综合金融服务;推出“行长访



四川锦诚电子有限公司组裝车间。

谈探经济”“一企一策一专班”等模式,让金融服务主动下沉到企业一线;打造“天府信用通平台渠县专区”,推动县域内银行机构全接入、信贷产品尽数上线,实现融资全流程“线上办”。

截至目前,该平台已为园区企业发放贷款14.23亿元,惠及59家企业,办理时间较以前大幅度缩短。”渠县经开区企业服务中心副主任胡涛介绍。

今年,渠县深入贯彻《达州市千名干部驻企业帮扶促发展行动方案》要求,开展“千人进千企”精准服务活动,全面推行“一企一档”精细化管理,建立涵盖生产要素、政策落实、经营动态的立体台账体系。严格执行“月走访、周联系”工作制度,动态跟踪并协调解决企业在水、电、气、融资、土地、物流、环保、能评、技术、税收、人力资源、用工稳岗等方面的问题,让政策红利精准滴灌到每一家企业,助力民营经济轻装前行、稳步发展。

## 育强经营主体 释放企业创新活力

科技创新是发展新质生产力的核心要素。以创新驱动产业提质增效,渠县民营企业一批“智改数转”成果竞相涌现。

在四川贵康服装有限公司,该厂的智能生产线涵盖裁剪、缝制、整烫、成衣检验等全流程自动化操作,依托数字管理系统,相比传统生产线,人力成本减少40%,单人单位时间内的产值提高20%至30%;四川兴宏泰制衣有限公司年产服饰1000万件,从设计到成衣制作实现全链条覆盖,通过数字化生产线满足“柔性定制”需求;航瑞智能化彩色纺纱织布项目引入先进设备与技术,产出的高品质、多品类纱线不仅满足本地需求,更远销外地;四川省铭训纺织科技有限公司则在面料研发上持续发力,开发出防水、透气、耐磨等多功能新型面料,为户外出行提供了可靠保障。

为进一步激活企业创新动能,近年来,渠县不断加大企业培育扶持力度,积极出台《渠县加快制造业智能化改造数字化转型行动方案》等政策,斥资4000万元财政资金设立智能化改造专项资金,并配套5000万元风险补偿基金,精准支持企业设备的“购、改、用”;持续举办供需精准对接会、产业大会,与东华大学、江南大学等共建产学研基地,邀请专家团队深入车间指导,一系列举措推动民营企业创新活力持续增强,为产业高质量发展注入强劲动力。

□文/图 记者 王彦力



## 李馥镇高硐村200余亩红高粱获丰收

本报讯(记者 严衡玥 通讯员 王忠志 刘平 摄影报道)近日,渠县李馥镇高硐村200余亩红高粱喜获丰收,田间地头一派繁忙景象。

今年,高硐村利用闲置土地种植“机糯1号”红高粱200余亩,收获红高粱近10万斤,带动劳动务工100余人,人均创收2000余元,集体经济收入增收10余万元,收获的高粱部分卖向市场,部分用于村集体经济酿酒。

近年来,该村党支部坚持以党建为引领,积极探索乡村振兴新路径,形成“党支部+合作社+公司+基地+农户”的高粱种植发展模式,实现了“机糯1号”红高粱和“洞溪醇”白酒的链条化、规模化发展,推动了高硐村产业向着符合发展实际、具有稳定市场、带动群众增收的方向稳健发展。

## 著名抗日英烈 郑少愚血洒长空

8月29日,为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,退役军人事务部公布了第四批43名著名抗日英烈、英雄群体名录,渠县籍郑少愚烈士载入名录。

郑少愚(1911—1942),原名士玺,字少愚,著名抗日英雄,四川达州市渠县鲜渡镇人。1933年春考入笕桥中央航空学校第三期,1934年从中央航校毕业,以总分第三、飞行技术第一而留校任教。1935年加入中国共产党。在“八·一四”空战、武汉空战、“五·三空战”“柳州空战”等战役中荣立战功。1942年任中美空军联合指挥部副总指挥,当年率中国空军飞行员前往印度接收美国援助飞机,返航时飞机失事殉难。1981年11月27日,被渠县人民政府追认为革命烈士。

1937年2月,郑少愚预见抗日战争必然爆发,他主动向校方申请上前线,准备抗战。当局批准其到第八大队(驱逐大队,即后来的“志航大队”)担任24分队分队长。

1937年8月14日,中国空军与日本空军相遇,双方展开第一次空战,即中日空军力量的首次大战“八·一四空战”。当日,郑少愚带领第24分队,冒着小雨,按次序最后从周家口起飞。到达杭州时,先头部队已与日机遭遇,空战已打响,因郑少愚飞机存油不多,立即着陆加油。再起飞时,郑少愚发现一架日机向钱塘江方面飞逃,于是加大油门猛追,到曹娥江口时获得射击条件,一排子弹未放完,敌机右发动机冒出火花。郑少愚紧追不舍,又从右上方射击,敌机终于拖着浓烟,栽到曹娥江中。此次空战时间长达20分钟,中国空军以“零比六”击伤敌机王牌战斗机6架,郑少愚首立战功。同事和朋友称赞他是“熟练的飞行员,凶猛的战士,准确的枪手,并是一位为部下所敬爱的智勇双全的分队长”。此后晋升为中队长。

1938年初,日军为侵占武汉,企图夺取制空权,于是策划了三次大空战。2月18日上午,敌军隆司大佐,采取声东击西战术,将飞机分批出发,先38架从安徽、江西边界飞向武汉,中途故意转向衡阳,另一队经鄂东转向重庆广阳坝投弹,以转移我方视线,掩护其主力滞留后偷袭武汉。我方第四大队和苏联志愿飞行大队(代号“正义之剑”)联合出击,双方冲杀几个回合后,第四大队大队长李桂丹被敌重重围困无法脱险。郑少愚率领编队援救,打乱敌机阵形,反被我方分割包围歼灭。不久敌机纷纷向武汉黄坡、东湖、后湖逃窜,郑少愚追两架敌机至后湖,敌机欺我机一架,回马来攻,郑少愚沉着应战,几个回合便将两架敌机击落。此战,郑少愚座机也中弹尾旋,他强忍疼痛,以高超技术驾机安全着陆。此后升任第八大队副大队长。

1939年12月26日,郑少愚率领大队前往增援桂南。第四大队当天到达柳州后,郑少愚即抓紧时间研究战略战术。针对当时敌机枪炮装备特点和心理,郑少愚改造“对头攻”“消极(拼命)战术为主动积极的进攻战术。12月30日,敌人以为我方无防备,故遣机攻击柳州第四大队。当天10时30分,第四大队接空袭警报后。郑少愚即率一个编队3架飞机首先起飞迎敌,尚未升到高空时,敌机已接近柳州,发现敌机共有9架轰炸机和18架战斗机,数量远远大于我方。郑少愚临危不乱,

一边率领小编队盘旋绕城升高,既夺取高空位又保护第二小编队在地面不遭敌袭击,同时下达其他战斗指令。待刘志汉率领第二编队脱离地面后,郑少愚即率编队向敌机实行“对头攻”战术。一个回合后,敌机一机坠落大地,又经几次冲撞,敌机阵容大乱,接连被击中坠地,余下的纷纷逃窜。柳州空战,我方以6架对敌战斗机18架,激战15分钟,共击落敌机8架,我方无损失。郑少愚率第四大队驻柳州10天,阻敌两次,先后共击落敌机12架,有力地支援了桂南地区抗战。1940年1月,郑少愚升任第八大队大队长。

1940年9月13日,敌81架歼击机、27架轰炸机组成混合大编队,从汉口出发经宜昌加油后侵袭重庆。

11点一刻,中国空军获空袭情报,当局急调“铁鸟大队”一个编队增援重庆,在市郊外线御敌。郑少愚率领第八大队一个编队在市区内线防卫。正午时刻,敌方借太阳掩护窜入市区,因发现中国空军三路合围之势,日军轰炸机立即绕道迂回轰炸市区居民住房,歼击机81架同时拆散队形,分成3个编队,分别抢占不同方位、不同高度,向我方俯冲。敌我混战5分钟后,敌轰炸机投弹结束,日机不敢恋战,即向重庆市西北方向逃走。飞至璧山县上空时,按中国空军一般规律计算应该已经回撤,日机自认为已逃出中国罗网,欲整队返航。当天,郑少愚却打破常规,率队直逼至璧山县上空,乘敌机整队无备,猛勇俯冲攻击。面对突如其来的变故,敌轰炸机四散飞逃,歼击机慌乱应战,郑少愚和杨梦青两个编队,则死死扭住敌机开火。敌机仅有20余机保护,但经10余回合激战,仍被击中。重庆璧山空战,面对敌人性能更优越的新式飞机,第八大队出动三个小队,铁鸟大队出动一个小队,对付敌机108架,在重庆上空激战10分钟,追击至璧山再战20分钟,击落敌机6架,打死敌少佐一人。中国损失2架,铁鸟大队大队长杨梦青阵亡,郑少愚第5次负伤。

此后,郑少愚因伤住院治疗,其间考取了空军高级参谋学校深造。1941年底,中美组成联合空军指挥部,郑少愚任副总指挥。周恩来等一直关注郑少愚的成长,多次强调要他注意安全,能不亲自驾机出战的任务就不必去。去印度前,周恩来派专人传达指示:争取不去印度,另派人前往。但郑少愚杀敌心切,希望即刻领回新飞机对日作战。1942年4月,郑少愚率中国空军飞行员接收美国援助的新型飞机,从卡拉奇回国经泽波尔时,飞机突然起火爆炸,不幸牺牲,时年31岁。

噩耗传来,全国震惊。周恩来闻讯,沉痛万分,“默然良久”。郑少愚同志不畏牺牲,英勇抗日,直至最后为国捐躯,他无私无畏的奉献精神及其不朽战绩,无可辩驳地表明:在民族存亡的危急关头,他不愧为坚持团结抗战、打击侵略者的模范,是一位优秀的共产党员。

□蒲治林 朱宏扬 整理

(资料由达州市退役军人事务局、中共达州市委党史和地方志研究中心提供)

## 儿童阅读主题活动走进农家书屋

本报讯

(通讯员 陈小春)8月28日至29日,渠县全民悦读文润宕渠——“书香启新程·童心向未来”农家书屋主题活动走进渠南街道李坝村,李渡镇新渡社区农家书屋。

活动中,渠县图书馆、新华文轩渠县书店为参加活动的儿童赠送了精美的图书,鼓励他们从书中探索

未知的世界。在分享书籍的故事环节中,小朋友们踊跃上台,分享书中印象深刻的片段。

活动还开展了草帽绘画手工体验,孩子们在工作人员的指导下,动手画上自己喜欢的图案。此外,你比猜等趣味小游戏,让孩子们在轻松愉快的氛围中增进团队合作精神。

## 草坪音乐会奏响“七夕”浪漫乐章

本报讯(记者 王彦力)8月29日晚,“七夕萤光曲·草坪爱之约”渠县文峰山草坪音乐会浪漫启幕。

夜幕降临,华灯初上,音乐会在歌曲《告白气球》的动人旋律中拉开序幕。舞台上,渠县本地网红歌手轮番献唱,《爱》《特别的人》《我只在乎你》等多风格曲目接连上演。活泼的音乐节奏引得台下观众轻声跟唱,大家挥动着荧光棒,掌声与欢呼声此起彼伏,现场成了欢乐的海洋。互动环节,“爱的搭线”“山盟海誓”等趣味游戏,让参与的单身青年在轻松氛围中打破陌生隔阂,拉近心与心的距离。